Il giorno 19 gennaio 2016 alle ore 19,00 viene convocato il CIRCOLO di QUALITA' presso la

Sala Consiliare di Via Roma, 18 - Corsico

Alla riunione sono presenti:

Componenti  del CIRCOLO DI QUALITA'

Prisco genitore IC Galilei

Chiesa genitore trC Galilei

Tessera genitore IC Galilei

Barbaro docente IC Gaiilei

Ferraioli Maddalena decente IC Galilei

Annunziata Antonio genitore IC galilei

Galbani genitore IC Bonarroti

Scicolone genitore IC Bonamoti

Crisafulli genitore IC Bonarroti

Di Monaco docente IC Buonarroti

Delogu genitore Sc. Inf. Dante

Andrean Stefania docente sc. inf. com.le Dante

Lanzoni Morena genitore sc. inf. com.le Battisti

Mantovani Miria Chiara docente IC Copernico

Sporchia Daniela genitore IC Copernico

Casaldi Riccardo genitore IC Copernico

Mangini Nicoletta genitore IC Copernico

Vignola consigliere comunale

Grieco consigliere comunale

Assenti giustificati:

Selvaggi genitore IC Copernico

Taormina docente IC Copernico

 Landoni consigliere comunale

Granata Manuela docente sc. inf. com.le Battisti

Società ULCONAL:

Vignelli Davide

Alle ore I9,l5 inizia la seduta, La Sig.ra Prisco comunica ai partecipanti che l’incontro avrà luogo nonostante l'assenza del Dr. Beccaccini, comunicata una settimana prima, dell’Assessore Di Capua che ha comunicato la sua assenza il 18 gennaio e  del Dr. Papa e del Dr. Marangi  che hanno comunicato la loro assenza il 19 gennaio.

Approvazione verbale del 14 Dicembre.

Si legge il verbale del 14 dicembre, in quanto l'ultima versione è sta distribuita il giorno prima.

Nell'ultima versione sono stati corretti i nomi degli assenti giustificati e non, e sono state fatte delle precisazioni su alcuni interventi.

Prisco legge il verbale e chiede di tanto in tanto se ci sono ancora modifiche da apportare.

Alcuni genitori ricordano di aver sentito i responsabili del Servizio dire che nei moduli d’iscrizione ai servizi comunali distribuiti a Febbraio sarà possibile non selezionare la mensa, visto che il servizio è a domanda individuale. Chiedere conferma al prossimo CdQ.

Il verbale viene approvato con 11 voti a favore. Hanno votato come sempre le persone che erano presenti al CdQ il 14 Dicembre.

2-situazione attuale del servizio mensa nei refettori e al centro di produzione pasti;

Chiediamo a Vignelli Davide la possibilità di apportare delle correzioni sul sugo bio che risulta acidulo.

Vignelli risponde che si possono aggiungere le carote, inoltre si può modificare il tempo di cottura . Si può ridurre l'acidità intervenendo sulle tempistiche di produzione del prodotto.

La sig.ra Prisco chiede al collaboratore di ULCONAL, Dr. Vignelli, informazioni in merito alla presenza di batteri della “legionella” riscontrati nell'impianto di acqua calda presso il Centro Cottura. Evidenziando che sul  sito del Comune non è riportata nessuna non conformità.

Il Dr. Vignelli spiega che il batterio della legionella è presente nell'acqua e la trasmissione avviene per  via aerea. Le particelle nell'acqua con micro gocce di vapore se inalate in concentrazioni elevate possono dare problemi all'operatore che lo respira. Sono state fatte analisi di laboratorio prima di natale sia da UlConal sia da CAMST. Ci  sono delle linee guida su come individuare la presenza del batterio e su come agire : ricampionare il sito e sanificazione delle tubature.

La Signora Mangini chiede se non ci sono rischi di contaminazione. Il Dr.Vignelli risponde che non si trasmette da persona a persona ma solo per via aerea.

L'insegnante Ferraioli chiede se ci sono casi sospetti di malati tra il personale che lavora al Centro Cottura.

Il Dr. Vignelli spiega che è stata rilevata la presenza del batterio nel sistema di acqua calda. La situazione va tenuta monitorata. Il batterio può essere presente anche nell'acqua potabile e non succede nulla se la si beve. Le analisi di laboratorio vengono fatte di routin e anche CAMST sta monitorando la situazione.

Si passa a parlare della situazioni mensa scolastica nei primi giorni di gennaio 2016.

I genitori dell’ IC Buonarroti raccontano che presso l’infanzia Munari 8 bambini sono rimasti senza pasto alternativo i primi giorni di scuola.  Molti genitori hanno detto di non essere stati informati che i loro figli non avrebbero ricevuto il pasto. Pertanto si è chiesto al Centro Cottura di somministrare un primo o un secondo piatto a tutti i bambini con genitori non reperibili.

Presso la primaria Salma la situazione era complessa perchè il numero dei bambini coinvolti era elevato: 5 bambini sono usciti prima e  4 bambini sono rimasti a scuola e hanno mangiato nel refettorio. La scuola ha  contattato i genitori e i bambini hanno consumato i panini nel refettorio lontano dai bambini allergici. Tanti genitori sono venuti a prenderli e non sono tornati nel pomeriggio. 

Presso la primaria Battisti hanno mangiato tutti a tavola, c'erano 5 bambini coinvolti .

Materna Battisti nessun problema riferisce la Signora Lanzoni.

La sig.ra Delogu riferisce che in materna Dante hanno mangiato tutti i bambini presenti.

Segnala che il 7 gennaio il primo piatto (lenticchie e orzo) era un po' salato e il contorno (patate e fagiolini) era crudo con un gusto di terra.

Interviene la Signora Sporchia che riferisce sul controllo del 7 gennaio: sono stati contattati tutti i genitori  per andare a prendere i bambini  o portare dei panini a scuola. Erano coinvolti uno/ due bambini per classe.

Presso l’infanzia Papa Giovanni hanno mangiato tutti e chi è stato portato a casa non è rientrato, inoltre un bambino non ha mangiato in quanto la sua dieta non era stata preparata.

All’infanzia Malakoff tutto ok: un pranzo al sacco portato all'ultimo momento. Alcune persone non avevano ricevuto la comunicazione dell'amministrazione. Molti genitori non sapevano nulla.

Dal punto di vista del pasto la sig.ra Sporchia riporta che le patate e i fagiolini erano crudi, prosciutto visibilmente grasso .Al posto del prosciutto cotto ai bambini religiosi arriva il prosciutto di tacchino.

Il Dr. Vignelli riporta che anche ULCONAL ha rilevato i problemi segnalati sul prosciutto cotto.

I primi giorni di gennaio presso la primaria Curiel e l’infanzia Cabassina c'erano parecchi bambini coinvolti.

Attualmente 45 bambini ancora senza pasto alla primaria Copernico.

In Curiel il 7 gennaio erano stati preparati solo 18 pasti su una platea di 90 bambini. Per  due giorni tutti hanno mangiato panini.

In Galilei i bambini coinvolti il 7 gennaio erano 53 :16 bambini sono rimasti a scuola 2 avevano il panino e 14 hanno mangiato successivamente.

Racconta l'insegnante Barbaro : la mattinata del 7 gennaio non si riuscì a contattare i genitori.

Si è deciso di attendere un attimo e contattare   Marangi per dare il pasto ai bambini rimasti a scuola. E' un evento che ha ferito tutti. Si deve risolvere il problema. I bambini che entrano in mensa con i panini, portano la nutella e tutti i discorsi di educazione alimentare saltano. La scuola si è trovata a far fronte a questo problema. Tutte le scuole hanno risolto l’emergenza con delicatezza d'animo ed è stato fatto il possibile su tutto. Il problema è che  l'Amministrazione Comunale ha fatto gestire il problema alle scuole e questo non è corretto.

Attualmente alla Galilei ci sono 7 bambini coinvolti. Distrutto in cinque minuti tutto quello che  abbiamo  fatto di educazione alimentare.

Lunedì scorso riferisce la Signora Lanzoni, invece del risotto è arrivata la pasta in bianco fredda, la mozzarella fredda come secondo e chiede di abbinare  un contorno più caldo.

La sig.ra Prisco ricorda che è in corso anche la gara di appalto sul controllo del servizio mensa, visto che il mandato di tre anni, rinnovato con altri tre anni a ULCONAL sta per terminare.

La Sig.ra Delogu chiede se si può portare il cibo da casa, anche se si è iscritti al servizio mensa.

Il Sig.re Casaldi chiede con chiarezza se si può portare il cibo da casa.

L'insegnante Ferraioli ricorda che Regione Lombardia ha deliberato la mozione del movimento 5 stelle, sulla possibilità di portare cibo da casa a scuola.

Il CdQ chiederà al Comune se si può portare a scuola cibo proveniente da casa. Chi si assume la responsabilità e in che modo se la assume.

La Signora Delogu spiega che i rappresentanti di classe dell’infanzia Dante domandano da mesi al Dirigente Papa se è possibile  la vendita delle torte per raccogliere soldi per la scuola , nel periodo natalizio. E' stato detto di no.  Non c'è nessuna normativa che  impedisce di introdurre cibo all'interno della scuola. Nessuno lo metterà mai per iscritto.

L'insegnante Ferraioli sostiene che così la situazione diventa ingestibile.

Se c'è anarchia parlare di educazione alimentare  è assurdo dice il Signor Casaldi.

La collettività si fa carico dei problemi dei più indifesi  dice l'insegnante Ferraioli.

Prisco propone di fare le domande all'Amministrazione Comunale chiedendo una risposta scritta:

1- All'interno delle scuole statali (infanzia, primaria e secondaria) può entrare il cibo che non sia fornito dalla CAMST e se si, possono essere consumati i pasti nello stesso ambiente e con quali modalità?

2- All'interno delle scuole comunali (nidi e infanzia) può entrare il cibo che non sia fornito dalla CAMST e se si, possono essere consumati i pasti nello stesso ambiente e con quali modalità?

3- i giorni 7, 8 gennaio CAMST ha preparato i pasti anche per i bambini di famiglie morose? 

4- E' possibile creare una commissione di lavoro composta dai genitori del CdQ , dai rappresentanti dei comitati genitori  e dai rappresentanti consigli d'istituto?

Chiediamo che la problematica sulle morosità non ricada sulle scuole anche in futuro.

Si propone che il gadget di Pasqua sia sostituito con un pasto per tutti.

La Signora Delogu sostiene  che, se ci sono genitori con condizioni economiche estreme, questi saranno ancora colpiti, il grosso problema è stato a gennaio ma a febbraio ci ritroveremo in una situazione simile.

Il Sig. Annunziata interviene: sente persone che dicono che il figlio non mangia bene, ci sono persone di varie categorie...

Si parla nuovamente della dieta per celiaci dove viene chiesto di chiedere a CAMST di sostituire il pane con i crecker.

La Signora Scicolone conferma che l'arrosto è più gradito con l'aggiunta della farina, come addensante del sugo, come deciso nel precedente CdQ.

La Signora Galbani ricorda che il doccino alla Battisti è ancora rotto nonostante la segnalazione sia stata fatta prima di Natale.

3 proposte dei genitori del CdQ: 

Si parla di una proposta di Nicoletta di far parte di una rete di commissioni mensa.

Prisco introduce la ricerca fatta dal Signor Casaldi sulla valutazione del costo del servizio mensa.

Prisco riporta che ci sono discorsi interessanti che possono essere valutati però non nel CdQ.

Il compito del CdQ è il controllo della qualità del servizio.

Se fosse stato presente il Direttore del Centro Cottura avremmo chiesto informazione sui progetti di educazione alimentare che anche quest'anno CAMST deve offrire alle scuole di Corsico, e un'anticipazione sulla possibilità di distribuire un libricino di ricette a tutti i bambini per Pasqua.

Le proposte delle mamme dell'istituto Buonarroti sono:

- check  list condivise con tutti i componenti del CdQ

- Possibilità di  verificare la reale disponibilità di ogni componente del CdQ. Chiedere se ci sono persone che fanno fatica a fare controlli, se possono lasciare il posto ai genitori più volenterosi.

Per far assaggiare il tortino di verdure, le mamme della Buonarroti hanno intervistato i  bambini chiedendo di assaggiare e di dare un giudizio. Le mamma hanno constatato che alcuni bambini poi hanno mangiato tutto il tortino.

Le mamme propongono la seguente idea :

Si individua una pietanza non molto gradita dai bambini e attraverso una semplice checklist si chiederà ai bambini di compilarla per esprimere un loro giudizio di gradimento. L'obbiettivo è di invogliare i bambini ad assaggiare le varie preparazioni.

Idea molto gradita a tutti i componenti del Cdq.

4- Varie ed eventuali

Prisco ricorda che dopo il CdQ del 14 dicembre è stata inviata una lettera dall'Assessore Di Capua dove venivano contestati vari aspetti del CdQ gestito dalla sottoscritta.

Prisco spiega che ha inviato a tutti la risposta e la proposta di regolamento del CdQ entrambe protocollata  ed è stata inviata anche ai componenti della commissione comunale che dovrà valutarlo.

Prisco ribadisce che:

1. non ci sono vincoli sull'ordine del giorno nel regolamento del CdQ

2. il CdQ lavora in autonomia, come da regolamento.

3. Il CdQ ha un ruolo propositivo e quindi si raccolgono sempre proposte: importanza dell'iniziativa del singolo, se non si ha il tempo di presentarla si lavora operativamente al CdQ, si legge la proposta o il lavoro fatto e si vota per approvazione.

4. La sospensione del servizio mensa è un argomento pertinente al CdQ in quanto portare cibo da casa determina problemi di sicurezza soprattutto per i bambini allergici visto che aumenta il rischio di contaminazioni.

Prisco da la parola al pubblico.

Le persone del pubblico chiedono come mai non sono presenti il responsabile del Comune, il Dirigente e L'Assessore.

Prisco risponde che la comunicazione del CdQ è stata inviata il 14 Gennaio e che alle 19 del 18 Gennaio l'Assessore ha informato il CdQ della sua assenza. Il 19 in tarda mattinata hanno comunicato la loro assenza anche il dirigente Papa e il dirigente del cpp Marangi.

Prisco evidenzia che si è ritenuto opportuno comunque non disdire una riunione tanto faticosamente organizzata.

Il pubblico chiede inoltre se una possibile diminuzione di pasti da preparare per Camst non crei problemi visto che c’è un appalto in corso.

Il CdQ termina alle 21,00

Il Presidente del Circolo di Qualità
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